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Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

Atencio — E necessario apresentar sempre a indicacdo dos calculos no papel
da prova.

FISICA

Considere uma bomba aspirante-premente cujo tubo de aspira¢do mer-
gulha num tanque com agua salgada de densidade 1,02. Durante o tempo em
que a bomba funciona a pressiio atmosférica é equilibrada por uma coluna
de merctrio com 75 centimetros de altura. A densidade do merctrio é 13,6.

a) Caleule o valor da altura mdxima a que, tedricamente, se poderia
fazer subir a dgua salgada no tubo de aspiragiio, e apresente os céalculos efec-
tuados.

b) A coluna de merclrio referida no enunciado tem um centimetro
quadrado de sec¢io. Se a secgio fosse diferente, a altura dessa coluna man-
ter-se-ia a mesma ou seria diferente para equilibrar a mesma pressao atmos-
férica? Justifique a resposta.

II

Observe atentamente a tigura 1.

Ao raio luminoso Al
"(note o sentido da propa-
gacido) corresponde, depois
de incidir na superficie de
separacio PQ do ar e da
dgua, o raio luminosn que
se propaga segundo IB.

a) Que fenémeno se
produziu, e que nome se
d4 ao 4ngulo «?

b) Considere outro
raio luminoso CIL  Como
prossegue o trajecto deste
depois de atingir o pon-

“to I? Que fenémeno lhe
corresponde, e porqué ?

(Volte se f. f.)
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1 — A figura 2 representa uma alavanca OA  (que se supde nio ter peso)
movel em torno de um eixo que passa por O, e em equilibrio horizontal.
Tenha em aten¢do as indicagies da figura e calcule o valor da intensidade da
forga a que estd submetida a mola metdlica M.

2 — Submete-se win

Ori——— dem M A corpo dado, em repouso, a
} - —~ .

| _ ac¢iio de uma forga cons-

- 10 ¢ tante que o faz percorrer

20 centimetros em 2 segun-
: dos. Passado este tempo a
120 gramas

forca deixa de actuar ¢ o
Y corpo continua em movi-

F mento, livre de quaisquer
Fig. = atritos.

a) De que natu-
reza é o movimento durante os 2 primeiros segundos ? E a partir desse tem-
po ? Justifique as respostas.

b) Calcule o valor da velocidade adquirida no fim dos 2 segundos.

¢) Caleule o valor do espaco percorrido nos trés segundos imediatos.

v

1 — Como deve saber, o elemento de piltha de Léclanché é um gerador
eléctrico.
a) O elemento de Léclanché é polarizdvel. Que entende por tal ?
b) Que acgdo tem, no elemento acima referido, o didxido de man-
ganésio que rodeia um dos eléctrodos? Porqué ?

2 — Sabe-se que o valor da diferenga de potencial entre os eléctrodos de
certo elemento de pilha é de 1.5 volts.
a) Dispondo de vdrios clementos destes, como deve associa-los para
obter, nos extremos da associagiio. a tensio de 6 volts ? Faga no papel da sua
prova o esquema correspondente a associagdo.

b) Que outro modo de associagiio conhece e como se efectua ?

QUIMICA

1 — Faz-se reagir dcido cloridrico com zinco.

a) Escreva a equagio quimica interpretativa da reaccdo ¢ os nomes
dos produtos da mesma.

’

b) Um destes produtos ¢ muito difusivel. Em que consiste esta pro-
priedade ? Descreva uma experiéncia que a evidencie.

2 — Justifique a seguinte afirmacdo:

.
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A glicose e a sacarose pertencem ao grupo de compostos ¢onhecidos pelo
nome genérico de glicidos.

a) A glicose sofre fermentagdo alcodlica. Em que consiste esta fer-
mentugio P Interprete-a por uma equagdo quimica,

D) Adicionam-se gotas de dcido cloridrico a uma solugio aquosa
de sacarose pura e aquece-se durante algum tempo. Ensaia-se a solugio resul-

tante com o licor de Fehling. Que deve observar-se ? Porqué ?

111
Considere as seguintes substancias:

1 — carbono;

2 —a substincia de formula quimica  CO,Na.:

3 — amoniaco.

a) Que fenémeno se observa quando se faz reagir dcido azdtico con-
centrado com a substincia 1 levada ao rubro? Escreva o nome e a férmula
quimica de um dos produtos gasosos da reaceio.

1) Que propriedades (uimicas do dcido azdtico e do carbono se evi-

: < . , ' 9 o
denciam na reaccdo considerada na alinea @) P Justifique a resposti.

¢) Considere o esquema (uimico:

Composto 2+ hidrdxido de cédleio = Composto X+ Composto Y.
Escreva os nomes e as formulas moleculares dos compostos X e Y,

d) Aproxima-se de um frasco aberto, cheio do composto 3, uma vareta
molhada em dcido cloridrico. Que fendmeno se observa e como se explica ?

v

Fez-se reagiv dcido sulfurico com o cobre. a quente.
a) Interprete a reacgiio por uma equacio (uimica ¢ escreva 0 nome
do produto gasoso libertado.
b) Calcule a massa de dcido sulfdrico necessaria para preparar, por
accao sobre aquele metal, 79,8 gramas do sal que se forma na reacgio censide-
rada em a).

(S=32 . 0=16 : H=1 : Cu=636)

¢) Faz-se borbulhar através de dgua o gds referido em a), e no
final ensaia-se o liquido com papel de tornesol azul ¢ vermelho. Que resultado

se obtém ¢ que se conclui desse resultado ?



